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ATA DA 09ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

8ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 30 DE MARÇO DE 2026 NAS DEPENDÊNCIAS DA

CÂMARA: I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença dos seguintes vereadores:

Antonio Gildásio Corte Vieira, Antonio Miguel Nunes de Moraes, Evandir Grassel, Greice

Greiner da Silveira, João Alcemiro Claas, Silvio Ataídes Drost Alves e Valdir Palhano de

Siqueira, Darci de Bastos,  vereador Paulo Roberto da Costa. II - VOTAÇÃO DA ATA: O

Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 8ª reunião ordinária realizada 23 de

março de 2026. Como não houve discussão, foi posta em votação e aprovada por

unanimidade entre os vereadores presentes. III – EXPEDIENTES: 1 – Ofício  12/L/2026.

Autoria: Evandir Grassel, Paulo roberto da costa, Antônio Miguel nunes de Moraes e João

Alcemiro Class. Assunto: encaminhamento de Projeto de Resolução N° 001/2026 –

008/E/2026. Autoria: Poder executivo. Assunto: encaminhamento de Projeto de lei

021/e/E/26, 022/E/26. IV – ESPAÇO DA PAUTA: –1- PROJETO DE RESOLUÇÃO

N°001/26. Autoria: Evandir Grassel, Paulo roberto da costa, Antônio Miguel nunes de

Moraes e  João Alcemiro Class. Assunto: Cria a galeria dos emancipacionistas no âmbito

da câmara Municipal de vereadres de Herveiras e dá outras providências. Tramitação: 1ª

Reunião. 2– PROJETO DE LEI N°021/E/26. Autoria: Poder executivo. Assunto: Altera redação do §

4.º do art. 5.º da lei Municipal n.º 1.294, de 28 de setembro de 2020, que dispõe sobre a

criação do programa "FAMÍLIA ACOLHEDORA” que visa o acolhimento provisório de

crianças e adolescentes em situação de risco, e dá outras providências. Tramitação: 1ª

Reunião. 3– PROJETO DE LEI N°022/E/26. Autoria: Poder executivo. Assunto: Autoriza o Executivo

Municipal a firmar convênio com o Município de Passa Sete/RS objetivando a construção

de uma ponte pênsil sobre o Rio Pardo, na divisa entre os Municípios, e dá outras

providências. Tramitação: 1ª Reunião. V – DISCUSSÃO DA PAUTA: Vereador Antônio Gildasio Corte

Vieira: Iniciou sua fala cumprimentando o senhor presidente, os demais vereadores,

vereadora, servidores da casa e a comunidade presente. Destacou que deram entrada três

projetos de extrema importância na sessão. Ressaltou o projeto da Mesa, que visa

valorizar as pessoas que deram início ao processo de emancipação, permitindo que hoje o



município exista. Considerou justa a homenagem, afirmando que deverá ser criada a

Galeria dos Emancipacionistas do município de Herveiras, com aprovação dos vereadores.

Mencionou também o projeto relacionado à família acolhedora, destacando a necessidade

de atenção especial da Casa em relação às crianças e jovens em situação de

vulnerabilidade. Informou que solicitará, na próxima sessão, a votação do projeto.

Comentou ainda sobre o projeto que cria convênio entre o município de Herveiras e o

município de Passa Sete, demanda antiga sua e do colega Evandir, para a reconstrução

da ponte Pênsil, localizada na comunidade Linha Fernandes. Destacou que a obra

beneficiará diversas localidades, como Carijo do Buraco, Linha Fernandes, Linha da Barra

e Linha Biriva. Encerrando, agradeceu o espaço. Vereadora Greice Greiner da Silveira iniciou

sua fala cumprimentando o presidente, colegas vereadores, servidores e a comunidade

que acompanha pelas redes sociais. Ao tratar dos projetos da pauta, destacou a criação

da Galeria dos Emancipacionistas como forma de reconhecimento às pessoas que

contribuíram para a criação do município. Ressaltou que, sem a coragem dessas pessoas,

o município não teria sido constituído. Declarou apoio total ao projeto e parabenizou os

colegas pela iniciativa, lembrando que essas pessoas já haviam sido homenageadas nos

30 anos do município, em 2025. Sobre o projeto da família acolhedora, enfatizou a

importância da atualização dos valores para as famílias que acolhem crianças em situação

de vulnerabilidade. Destacou que municípios pequenos não possuem estrutura de casas

de passagem, tornando essencial o papel dessas famílias. Sugeriu ainda a realização de

campanhas para incentivar novas famílias a participarem do programa. Quanto ao projeto

da ponte de acesso ao município vizinho de Passa Sete, afirmou que a obra beneficiará

diversas comunidades, como Linha Biriva, Linha Marcondes e Linha da Barra,

manifestando apoio à iniciativa e esperança de que não ocorram novos desastres.

Agradeceu o espaço e encerrou sua fala. VI – REQUERIMENTO . Não houve matéria. VII

– EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O vereador Antônio Gildasio Corte Vieira retomou a

palavra, reiterando suas saudações e cumprimentando a comunidade que acompanha a

sessão. Apresentou um pedido de agradecimento solicitado pela ex-vereadora Ana

Francielli, referente a uma indicação realizada em 20 de março de 2023, solicitando a

instalação de aparelhos de ar-condicionado nas escolas municipais General Osório,

Maurício Cardoso e São Luís. Informou que o pedido foi atendido e destacou a importância

da melhoria para as crianças. Voltou a abordar o projeto que cria convênio entre o

município de Herveiras e o município de Passa Sete para reconstrução da ponte Pênsil,

destruída na enchente de 2024. Demonstrou expectativa de que a obra seja realizada com

agilidade, apesar da necessidade de processo licitatório. Agradeceu novamente o espaço.



O vereador Antônio Miguel Nunes de Moraes cumprimentou o presidente, colegas vereadores,

servidores e o jurídico da casa. Afirmou que os projetos já haviam sido bem explicados

pelos demais colegas, manifestando concordância. Aproveitou para agradecer, em nome

próprio e do colega Paulinho, a organização de um evento beneficente realizado para

ajudar um morador conhecido como Batata. Destacou a união da comunidade, a

participação expressiva, doações, premiações e a qualidade do evento. Parabenizou todos

os envolvidos na organização. Retomou a pauta da iluminação pública, mencionando

problemas na localidade Linha Atravessa Wily Paixão, onde há falta de iluminação.

Informou que já tratou do assunto com o secretário responsável, que relatou a compra de

materiais para manutenção, e afirmou que continuará acompanhando a

situação.Agradeceu e encerrou sua fala. Evandir Grassel O vereador começou

cumprimentando o senhor presidente, aos demais vereadores, à vereadora Greice, aos

servidores da casa, ao doutor Sidnei e às pessoas que assistem pelas redes sociais. Foi

dada as boas-vindas ao vereador Douglas, ressaltando o agradecimento, pois, quando

atuava como secretário, sempre prestou auxílio quando necessário. Foi mencionado

também, brevemente, sobre a comissão da Galeria dos Emancipacionistas, destacando

sua importância como legado deixado por aqueles que contribuíram para o

desenvolvimento do município. Ressaltou-se que, hoje, a comunidade segue caminhando

com autonomia graças a esse esforço, cabendo às gerações atuais dar continuidade a

essa trajetória. Em relação ao projeto da Ponte Pênsil, destacou-se sua relevância para os

dois municípios, sendo uma demanda antiga da população, frequentemente cobrada dos

representantes, incluindo o vereador Antônio. Enfatizou-se que é o momento oportuno

para a concretização desse projeto, visando à integração entre os municípios e à melhoria

para todos. Por fim, encerrou desejando uma boa semana a todos e agradecendo ao

senhor presidente. Vereadora Greice Greiner da Silveira A vereadora iniciou agradecendo ao

senhor presidente e desejando uma boa semana a todos. Reiterou as saudações já

realizadas anteriormente e estendeu seus cumprimentos à comunidade que acompanha a

sessão pelas redes sociais, especialmente pelo Facebook, reforçando a importância da

participação de todos. Na sequência, manifestou sua satisfação ao mencionar um projeto

de lei aprovado pela casa, destacando que, no mesmo dia, foi convidado pelo prefeito ao

gabinete para acompanhar a assinatura da proposta que institui a Semana da Mulher nas

escolas da rede municipal. Ressaltou a relevância do tema, enfatizando a necessidade de

discutir continuamente a questão da violência contra as mulheres. Salientou que, embora

possa parecer repetitivo, é fundamental abordar o assunto com homens e mulheres,

meninos e meninas, com o objetivo de promover uma mudança cultural e evitar, no futuro,



casos de violência. Destacou que o propósito do projeto é justamente levar essa temática

às escolas, contribuindo para a formação das crianças e jovens. Mencionou ainda que,

embora o projeto previsse sua realização no mês de março, a proximidade do

encerramento do mês exige que o tema seja trabalhado também nos meses seguintes,

encaminhando à Secretaria de Educação a responsabilidade de dar continuidade às ações

junto às escolas. Por fim, em razão da proximidade do feriado de Páscoa, deixou uma

mensagem especial aos colegas e à população. Ressaltou que a Páscoa vai além de

chocolates e celebrações, representando um momento de reflexão sobre a vida, a fé e a

esperança, lembrando o amor de Jesus Cristo e o significado de sua ressurreição.

Destacou a importância de renovar sentimentos como fé, solidariedade e empatia,

incentivando a prática do bem, o perdão e a crença em dias melhores. Encerrando,

desejou a todos uma feliz e abençoada Páscoa e agradeceu o espaço. Silvio Ataídes Drost

Alves  O vereador saudou o presidente e, em nome dele, cumprimentou os demais

vereadores, a vereadora Greice, o assessor jurídico, os servidores da casa e as pessoas

que acompanhavam a sessão de casa. Iniciou sua fala abordando o projeto do quadro da

Comissão Emancipacionista. Relatou que já havia conversado com o presidente e que não

havia percebido que o projeto já viria à pauta naquela sessão. Destacou que havia

sugerido que constassem no projeto, de forma explícita, os nomes das pessoas que

seriam homenageadas, a fim de evitar possíveis falhas ou omissões de alguém que tenha

contribuído significativamente e, eventualmente, não fosse citado. Ressaltou que isso

poderia acontecer e, por essa razão, solicitou que fosse feito um levantamento amplo e

detalhado. Ainda, pediu que o projeto não fosse colocado em votação enquanto não fosse

apresentado um relatório contendo os nomes das pessoas a serem homenageadas.

Enfatizou que sua única preocupação era garantir que ninguém ficasse de fora. Na

sequência, comentou sobre uma fala de sessão anterior relacionada à água potável.

Mencionou que houve um problema técnico e que sua manifestação não havia sido

transmitida corretamente, o que pode ter gerado certa confusão entre as pessoas que

acompanhavam a sessão. Recordou que o vereador Douglas havia afirmado que a água,

após dois dias, deveria ser descartada, e disse acreditar que essa informação procede,

inclusive após ter buscado esclarecimentos. No entanto, ponderou que o município dispõe

de dois caminhões-pipa e que não deveria ocorrer a situação de a água permanecer

parada por esse período. Defendeu que, ao ser destinada água potável para os

caminhões, ela deve ser distribuída de forma adequada e dentro do prazo, considerando

que o agricultor ou usuário paga caro quando ocorre perda de água, como em casos de

rompimento de canos. Acrescentou que, para outras finalidades, há outro caminhão-pipa e



que, inclusive, deveria ser prática comum manter um deles preparado especialmente em

épocas como a do fumo, quando há maior risco de incêndios, relatando que já vivenciou

situações desse tipo no passado. Dirigindo-se ao vereador João, relembrou que havia

citado anteriormente a questão das estradas e comentou que o colega havia novamente

comparado o município de Herveiras com municípios vizinhos. Avaliou que essa

comparação não é adequada, pois, segundo ele, seria necessário considerar o território e

o orçamento de cada município. Ressaltou que Herveiras é um município pequeno, porém

com um orçamento significativo, mencionando valores em torno de 30 milhões no passado

e uma projeção de 33 milhões. Afirmou que o município sempre foi e continuará sendo

elogiado, desde que haja um trabalho bem conduzido, mas destacou que acredita ser

possível fazer ainda mais com os recursos disponíveis. Concluiu esse ponto dizendo que

cada município deve cuidar de sua própria realidade. Prosseguindo, passou a tratar do

tema do fumo, dirigindo-se tanto aos colegas quanto à população que assistia. Mencionou

a fala do colega Antônio, conhecido como Tonhão, e afirmou que a situação do fumo é

uma grande preocupação atual. Relatou que frequentemente se questiona sobre a

comercialização da produção, quem conseguiu vender e quem não conseguiu,

classificando a situação como uma disputa entre agricultores e indústrias. Observou que,

nesse confronto, o pequeno produtor geralmente sai prejudicado, principalmente devido à

falta de união entre os agricultores, algo que, segundo ele, não ocorre em outros setores.

Defendeu que a união é fundamental e mencionou como exemplo o município de Lagoão,

onde existe um sindicato dos fumicultores. Disse que já havia comentado com colegas e

amigos sobre a possibilidade de organização semelhante, lembrando que muitas

cooperativas surgiram a partir da união de poucos agricultores. Citou como exemplo o

surgimento de uma cooperativa financeira como o Sicredi, destacando que, se não houver

iniciativa, nada será criado. Reforçou que a união faz a força e que um grupo organizado

tem maior poder de negociação do que um produtor isolado. Ainda sobre o tema, afirmou

que, mesmo sem essa união consolidada, os agricultores não devem ceder às pressões.

Mencionou a existência de uma lei que permite a classificação do fumo na propriedade e

disse ter visto informações nas redes sociais, embora não soubesse confirmar sua

veracidade, de que alguns agricultores ainda estariam acompanhando a classificação nas

empresas. Ressaltou que isso não é necessário, pois a legislação está em vigor no Rio

Grande do Sul, mencionando que foi proposta pelo deputado Zé Nunes, tendo passado por

questionamentos judiciais, mas mantida em instâncias superiores. Defendeu que os

agricultores não devem abrir mão desse direito, mesmo que precisem vender parte da

produção, orientando que o façam em suas propriedades, sem ceder às exigências das



empresas. Reforçou que se trata de uma disputa e que, ao final, quem conseguir resistir

terá melhores resultados. Por fim, fez um apelo aos agricultores para que não retomem

práticas antigas, como a separação e o manuseio do fumo conforme orientações das

empresas, alertando que essas exigências podem voltar gradativamente se houver

concessões. Destacou que, embora tenha amigos trabalhando nas empresas, esses

profissionais seguem orientações superiores e, por isso, os agricultores devem manter sua

posição. Sugeriu novamente a ideia de formação de grupos, exemplificando com a

possibilidade de reunir 20 ou 30 agricultores, cada um com uma quantidade significativa de

produção, para negociar coletivamente, o que aumentaria o poder de barganha em

comparação à negociação individual. Encerrou deixando essa reflexão aos colegas e à

população, reiterando que, sem iniciativa, nada muda, e finalizou com agradecimentos.

Douglas Gustavo Goetze Kumm O vereador saudou o senhor presidente, os demais

vereadores, a vereadora Greice, o doutor Sidnei, o assessor jurídico da casa, os

servidores da casa e as pessoas que acompanhavam a sessão pelo Facebook.

Inicialmente, agradeceu à vereadora Greice pelas palavras proferidas na última sessão,

destacando que ela foi uma parte fundamental em sua formação, deixando registrado seu

reconhecimento e afirmando que, se hoje ocupa aquele espaço, ela teve participação

importante nesse processo. Também agradeceu ao vereador pelas palavras dirigidas a

ele, ressaltando que sempre afirmou à comunidade que buscou fazer aquilo que estava ao

seu alcance, reconhecendo que, em muitos momentos, não foi possível atender às

demandas no tempo desejado, mas que, durante o período em que esteve à frente da

Secretaria da Agricultura, sempre procurou resolver os problemas da população dentro das

possibilidades existentes. Ao comentar a fala do vereador Silvio, destacou que considerou

muito louváveis suas palavras, especialmente no que se refere aos fundadores e à

possível criação de um sindicato. Retomando o tema da classificação do fumo nas

propriedades, mencionou que, segundo informações que ouviu, o classificador tem ido até

as casas, avaliado o produto de uma forma, mas, ao chegar na empresa, o valor recebido

acaba sendo diferente. Diante disso, reforçou que a colocação do vereador é pertinente e

que acredita que os fumicultores precisam se unir cada vez mais, pois isso reflete

diretamente no comércio local e no desenvolvimento do município. Ressaltou que, quando

a fumicultura e a agricultura vão bem, o comércio e toda a cidade também se beneficiam.

Em relação à colocação do vereador Silvio sobre a água potável, considerou importante

esclarecer que, nos períodos de secagem do fumo, o município dispõe de dois caminhões-

pipa e que ambos permanecem sempre preparados, independentemente da situação.

Explicou que os dois caminhões são abastecidos com água potável e que, caso um esteja



em atendimento, como no abastecimento de uma caixa d’água, e ocorra um incêndio em

uma estufa, o outro já está disponível para prestar os primeiros atendimentos. Acrescentou

ainda que, mesmo que não haja abastecimento em andamento, pode ocorrer mais de um

incêndio ao mesmo tempo, justificando a necessidade de manter os dois caminhões

prontos para uso. Lembrou que um dos caminhões foi adquirido por meio da Secretaria da

Agricultura, sendo um pedido realizado por ele junto ao prefeito Nazário, viabilizado com

apoio de três deputados, mencionando que um deles, se não se engana, foi o deputado

Heitor Schuch, que contribuiu com recursos para a aquisição. Concordou que a água

potável não deve ser desperdiçada, mas reforçou que a estrutura existente foi organizada

justamente para garantir agilidade no atendimento e prevenção de maiores prejuízos.

Relatou experiências pessoais no combate a incêndios, destacando que já participou de

diversas ocorrências, inclusive durante madrugadas, com situações em que saiu de casa

por volta das duas horas da manhã e permaneceu atuando até cerca das nove horas,

envolvendo caminhão-pipa do município, apoio de bombeiros vindos de Santa Cruz do Sul

e o uso de máquinas agrícolas, como retroescavadeiras. Ressaltou que foram incêndios de

grande proporção e que a atuação dos caminhões foi essencial para conter danos

maiores. Sobre a galeria dos emancipacionistas, afirmou considerar a iniciativa muito

importante, pois permite que não sejam esquecidas as pessoas que lutaram e se

empenharam para que o município de Herveiras existisse como é hoje. Recordou que

outros vereadores também já haviam mencionado isso e destacou que, sem essas

pessoas, não seria possível que hoje estivessem ali representando a população, buscando

melhorias e o desenvolvimento do município. Enfatizou a necessidade de preservar essa

memória para que as futuras gerações conheçam a história local. Em relação aos demais

projetos, destacou a importância da Ponte Pênsil, que promove a ligação entre Herveiras e

a localidade de Passa Sete. Salientou que muitas pessoas dessas regiões se deslocam

até Herveiras para consumir no comércio local e que, conforme já ouviu, a distância até o

centro de Herveiras pode ser até menor do que até o centro de Passa Sete. Ressaltou que

essa ligação facilita o acesso da população e contribui para o fortalecimento do comércio,

além de impulsionar o progresso e o desenvolvimento do município. Por fim, encerrou sua

fala agradecendo ao senhor presidente pelo espaço e, antecipando-se ao feriado, desejou

a todos uma feliz e abençoada Páscoa, estendendo a mensagem a toda a população.

Concluiu desejando um boa noite a todos. VIII– Encerramento. Não havendo mais nada a

tratar, o Presidente convocou a todos para a próxima reunião ordinária que correrá no dia

06 de Abril de 2026 às 19 horas, nas dependências da câmara de vereadores. declarou

encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes



na referida sessão.

 

     ANTONIO GILDASIO CORTE VIEIRA                     JOÃO ALCEMIRO

CLAAS                                                                  

                         Vereador PP                                                     Vereador PP

 

 

      DOUGLAS GOETZE KUMM                                 DARCI DE BASTOS

                       Vereador PL                                                       Vereador PL                                                         

           

 

   ANTONIO MIGUEL NUNES DE MORAES                         EVANDIR GRASSEL

                     Vereador MDB                                                       Vice-Presidente 

                       

                                           

           GREICE GREINER DA SILVEIRA                          SILVIO ATAÍDES DROST ALVES

                        Vereadora PP                                                Vereador PODEMOS            

 

 

                                                 PAULO ROBERTO DA COSTA

                                                               Presidente                    


